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UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER IL LAZIO 

Ufficio XI Ambito territoriale per la provincia di Frosinone


Prot. n.
22933







Frosinone, 23 dicembre 2011








Ai Dirigenti scolastici









delle scuole di ogni ordine e grado









della

PROVINCIA
Oggetto: Permessi retribuiti per motivi di studio: personale docente ed A.T.A. – Anno 2012.-


Nel trasmetter gli elenchi provvisori relativi ai permessi retribuiti per il diritto allo studio per l’anno 2012, si comunica che in data 23 dicembre 2011 tali elenchi saranno pubblicati all’albo e sul sito web di questo Ufficio. 

Da tale data decorre il termine (02/01/2012) per la presentazione di eventuali reclami da parte degli esclusi e per il completamento della documentazione da parte degli ammessi con riserva.

Trascorso tale termine e valutati i reclami presentati, saranno pubblicate le graduatorie definitive, con l’esclusione di coloro che, ammessi con riserva, non avranno provveduto nel frattempo al completamento della propria domanda. Al fine di permettere lo scorrimento delle graduatorie, eventuali rinunce dovranno essere tempestivamente comunicate a questo Ufficio.

In fase di valutazione dell’anzianità di servizio, nel caso di incongruenze tra il dichiarato e il risultante, questo Ufficio ha tenuto conto di quanto risultante al SIDI. I reclami avverso tale valutazione dovranno essere accompagnati da dichiarazione personale analitica, anno per anno, della propria anzianità o da certificato di servizio, tenuto conto che per il personale con contratto a t.i. è da considerare l’anzianità complessiva di ruolo, compreso il servizio riconosciuto e riconoscibile ai fini della ricostruzione di carriera, per il personale con contratto a t.d. sono da considerare gli anni di servizio (almeno 180 gg. per ciascun a.s. oppure servizio ininterrotto dal 1° febbraio fino al termine delle lezioni e partecipazione agli scrutini), e che nel conteggio deve essere escluso il corrente anno scolastico.

Si pregano le SS.LL. di portare quanto sopra a conoscenza di tutti gli interessati.


Si fa presente che il numero di permessi concedibili in questa provincia per l’anno 2012 risulta essere il seguente:

Personale Docente Scuola Infanzia
N.
34
Personale  Docente Scuola Primaria
N. 
61
Personale Docente I Grado

N.
44
Personale Docente II Grado

N.
73
Personale Educativo


N.
  2

Personale A.T.A.


N.
53





---------------




Totale

N.      267








       per   IL DIRIGENTE









      F.to   (T. Tagliaferri)
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