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MINISTERO DELL’ISTRUZIONE, DELL’UNIVERSITÀ E DELLA RICERCA
UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER IL LAZIO 

Ufficio XI – Ambito territoriale per la provincia di Frosinone


Prot. n.
1240







Frosinone, 2 febbraio 2012
IL DIRIGENTE

VISTO l’art. 3 del D.P.R. 395/88 recante disposizioni sulla concessione dei permessi straordinari retribuiti per il diritto allo studio;

VISTO il contratto collettivo decentrato regionale sui criteri per la fruizione dei permessi per il diritto allo studio per il personale scolastico sottoscritto l’11/11/2008;
VISTO il decreto regionale n. 307 del 4/11/2011 di determinazione dei contingenti dei permessi per il diritto allo studio per l’anno 2011 con il quale è stato fissato a n. 267 il contingente totale per la provincia di Frosinone;

VISTO il proprio provvedimento n. 648 del 24/01/2012 con il quale sono state pubblicate le graduatorie definitive relative ai permessi retribuiti per motivi di studio per l’anno 2012;

RILEVATO che, nella graduatoria “Docenti scuola secondaria di secondo grado”, il nominativo della prof.ssa di ruolo SAURO Blandina Anna Vittoria è stato inserito, per mero errore materiale, tra il personale con contratto a tempo determinato;
D I S P O N E

Nella graduatoria dei docenti di scuola secondaria di secondo grado la prof.ssa SAURO Blandina Anna Vittoria è inserita al posto n° 46 nell’elenco degli ammessi a fruire dei permessi retribuiti per il diritto allo studio per l’anno 2012. 









IL DIRIGENTE









          (Dr. M. Mandarelli)
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