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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per il Lazio

Ufficio XI - Ambito territoriale per la Provincia di Frosinone
Sezione Seconda Unità Operativa – Personale docente di ogni ordine e grado

Frosinone, lì 13 Settembre 2012
Prot. n. 13313 del 13/09/2012 
AI DIRIGENTI SCOLASTICI DELLE SCUOLE 

DI OGNI ORDINE E GRADO

DELLA PROVINCIA

LORO SEDI

OGGETTO: Anno scolastico 2012/2013 – Istruzioni e indicazioni operative in materia di attribuzione di supplenze al personale docente, educativo ed A.T.A.– Nuove disposizioni in materia di Graduatorie di Circolo e di Istituto per l’a.s. 2012/2013.

Si richiama l’ attenzione sulla Circolare Ministeriale Prot. n. 6677 del 12 Settembre 2012 , riguardante le nuove indicazioni operative da applicare in riferimento all’attribuzione di supplenze per il personale docente, educativo ed A.T.A. ed, in particolare, sulle nuove disposizioni per le Graduatorie di Circolo e di Istituto per l’a. s. 2012/2013.
A tal proposito, gli abilitati inclusi in quarta fascia aggiuntiva delle Graduatorie ad esaurimento , ai sensi del D. M. n. 53 del 14 Giugno 2012, qualora non siano presenti nelle graduatorie degli Istituti soppressi o riorganizzati, a seguito del dimensionamento effettuato a partire dal vigente anno scolastico, né già inclusi nelle Graduatorie di Istituto nell’a. s. 2011/2012, hanno la possibilità di presentare domanda di inclusione nelle Graduatorie di Circolo e di Istituto, secondo le modalità di cui al D.M. n.62/2011, mediante la procedura on- line, attraverso la compilazione del modulo di domanda (mod. B) di scelta delle sedi entro il termine del 24 Settembre 2012.

                                                                                                                     IL DIRIGENTE

                                                                                                                 ( Dott. M. Mandarelli)
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