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UFFICIO SCOLASTICIO REGIONALE PER IL LAZIO

UFFICIO XI – AMBITO TERRITORIALE PER LA PROVINCIA DI FROSINONE

Via Verdi 29 – 03100 FROSINONE


Prot.8134                          
                               Frosinone 12 luglio 2013 

Oggetto: Rettifica Trasferimenti  provinciali/interprovinciali scuola  primaria 

              posti comuni/lingua.  a.s 2013/2014

VISTO il  CCNI concernente la mobilità del personale docente, educativo ed  ATA  per l’a.s. 2013/2014;

VISTA   l’O.M. n. 9   del  13.3.2013     sulla mobilità    del     personale    docente , educativo ed ATA per l’a.s. 2013/2014;

VISTO il Decreto di questo Ufficio N. 6060 datato 05.06.2013 con cui sono stati pubblicati i trasferimenti degli insegnanti di scuola primaria  per l’anno scolastico 2013-2014;

VISTA la nota n. 7731 dell’Ufficio Scolastico Regionale per la Campania – Ambito Territoriale Provinciale di Caserta - con cui il predetto Ufficio comunica l’avvio del procedimento per l’annullamento del Trasferimento interprovinciale per l’a.s. 2013/14 all’ins. ROSSI Elena;

ATTESO che alla predetta insegnante  deve essere restituita la sede di titolarità Atina;

ATTESO che  questo Ufficio deve procedere alla rettifica  dei movimenti per l’a.s. 2013-14;

EFFETTUATI tutti gli accertamenti;

DECRETA

In relazione a quanto evidenziato in premessa i trasferimenti provinciali/ interprovinciali di posti comuni/lingua- delle insegnanti di scuola primaria,  relativi all’anno scolastico 2013/2014, sono parzialmente rettificati come di seguito indicato: 

- All’ins. Rossi Elena nata 31.12.1974 (CE)  è revocato il trasferimento interprovinciale e rientra nella sede di titolarità ATINA posto comune;

- L’ins. Mollo Alessandra nata 06.01.1978 /FR) è trasferita all’Istituto Comprensivo di San Donato Val di Comino anziché all’Istituto Comprensivo di Atina posto comune p. 70;

L’ins. Panzini Marta nata  27.11.1979 (FR)  è trasferita  all’Ist. Compr. di Atina L.I. anziché all’Ist. Compr. di San Donato Val di Comino posto comune p. 67;

L’ins. Di Poce Sonia  nata il 18.04.1968 (EE) è trasferita all’Ist. Compr. di Castelliri  posto comune anziché all’Ist. Compr. di Atina p. 49,50;

- L’ins. Giannandrea Antonietta nata l’ 8.8.1969 (EE) è trasferita al 2° Istituto Comprensivo di Frosinone posto comune anziché all’ Ist. Compr. di Castelliri p. 44;

- L’ins. Passaniti  Emilia nata il 26.10.1977 (RM) è trasferita  all’Ist. Compr. di Frosinone 1° (d’Ufficio) anziché all’Ist. Compr. do Frosinone 2° p. 15;

- L’ins. Spagnolini Marialuisa nata il 13.6.1959 (LO)  è trasferita all’Ist. Compr. di Guarcino posto comune anziché all’Ist. Compr. di Frosinone 1° p. 254 - Proveniente da fuori provincia;

Avverso il predetto provvedimento  gli interessati possono  esperire le procedure previste dagli artt. 135, 136, 137 e 138 del C.C.N.I. 29.11.2007 tenuto conto delle modifiche in materia di conciliazione ed arbitrato apportate al Codice di Procedura Civile dall’art. 31 Legge 4.11.2010 n. 183.

Resta ferma la possibilità di disporre, in sede di autotutela,  rettifiche ad eventuali errori materiali relative ai suddetti movimenti.

I Dirigenti scolastici delle Scuole di attuale titolarità daranno comunicazione del presente provvedimento ai docenti interessati.

I Dirigenti Scolastici della nuova sede assegnata ai docenti trasferiti comunicheranno a questo Ufficio ed alla Direzione Provinciale del Tesoro l’assunzione di servizio nella nuova sede indicando anche il luogo dei pagamenti.

                                                                          IL DIRIGENTE






            
(Dott.M.Mandarelli)

- ALL’ALBO DELL’UFFICIO   -  SEDE

- AI DIRIGENTI DEGLI  IST. COMPR. DELLA PROVINCIA;

- ALLA DIREZIONE PROVINCIALE DEL TESORO DI FROSINONE;

- ALLA DIREZIONE PROVINCIALE DEL TESORO DI CASERTA;

- ALL’AMBITO TERRITORIALE PER LA PROVINCIA DI CASERTA

-ALLE OO.SS. DELLA SCUOLA DELLA PROVINCIA;

- AGLI AMBITI SCOLASTICI TERRITORIALI DELLA REPUBBLICA 

- ALLE INSEGNANTI INTERESSATE


