MINISTERO DELL’ISTRUZIONE, DELL’UNIVERSITA’  E DELLA RICERCA

UFFICIO SCOLASTICIO REGIONALE PER IL LAZIO

UFFICIO XI – AMBITO TERRITORIALE PER LA PROVINCIA DI FROSINONE

Via Verdi 29 – 03100 FROSINONE

Prot.
 12117                                        
 Frosinone  1.10.2013
Oggetto: Rettifica Trasferimenti interprovinciali scuola  primaria posti di sostegno a.s 2013/2014

VISTO il  CCNI concernente la mobilità del personale docente, educativo ed  ATA  per l’a.s. 2013/2014;
VISTA   l’O.M. n. 9   del  13.3.2013     sulla mobilità    del     personale    docente , educativo ed ATA per l’a.s. 2013/2014;

VISTO il Decreto di questo Ufficio N. 6060 datato 05.06.2013 con cui sono stati pubblicati i trasferimenti degli insegnanti di scuola primaria  per l’anno scolastico 2013-2014;
VISTO il decreto prot. n. 7306 del 27.06.2013 con cui sono stati rettificati alcuni trasferimenti – posti di sostegno – per l’a.s. 2013-14;

VISTE alcune ulteriori segnalazioni di  errori  nei trasferimenti interprovinciali, in particolare su posti di sostegno; 

RILEVATO che esistono ancora aspiranti con precedenze previste dal CCNI;
EFFETTUATI   tutti gli accertamenti, ivi compreso la verifica delle istanze on-line  presentate da fuori provincia;
ATTESO che questo Ufficio deve procedere alla rettifica  dei movimenti interprovinciali;

DECRETA
In relazione a quanto evidenziato in premessa i trasferimenti  interprovinciali - posti di sostegno  - delle insegnanti di scuola primaria,  relativi all’anno scolastico 2013/2014, sono parzialmente rettificati come di seguito indicato: 

- L’ins. RUSCILLO Franca nata 13.02.1968 (FR) è trasferita da RMEE8F2019 – L. Pirandello -  a FREE844011 1° Ist. Compr. di Anagni . – posto sostegno psicofisici,  P. 93 prec. prevista da CCNI;

RILEVATO  che la predetta ha anche ottenuto l ‘assegnazione provvisoria(sostegno) presso il 2° Istituto Comprensivo di Cassino per il corrente anno scolastico, rimane in servizio nella predetta scuola.

· all’ins MELONE Rosa nata 7.11.67 (FR)  è revocato il trasferimento disposto da  RM8CE011 Labico Filippo Pastore al 1° Ist. Compr. di Anagni R. Margherita - Sostegno Psicofisici. - P. 97, senza precedenza ai sensi CCNI;
· RILEVATO  che la predetta ha comunque ottenuto l’assegnazione provvisoria (sostegno) presso  l’I.C. di Sant’Apollinare  per il corrente anno scolastico rimane in servizio nella predetta scuola;

Avverso il predetto provvedimento  gli interessati possono  esperire le procedure previste dagli artt. 135, 136, 137 e 138 del C.C.N.I. 29.11.2007 tenuto conto delle modifiche in materia di conciliazione ed arbitrato apportate al Codice di Procedura Civile dall’art. 31 Legge 4.11.2010 n. 183.

Resta ferma la possibilità di disporre, in sede di autotutela,  rettifiche ad eventuali errori materiali relative ai suddetti movimenti.

I Dirigenti scolastici delle Scuole di attuale titolarità daranno comunicazione del presente provvedimento ai docenti interessati.

I Dirigenti Scolastici della nuova sede assegnata ai docenti trasferiti comunicheranno a questo Ufficio ed alla Direzione Provinciale del Tesoro l’assunzione di servizio nella nuova sede indicando anche il luogo dei pagamenti.

                                                                          IL DIRIGENTE






            
(Dott.M.Mandarelli)
- ALL’ALBO DELL’UFFICIO   -  SEDE
- AL DIRIGENTE DELL’IST. COMPR. DI ANAGNI 1°

- - AL DIRIGENTE DELLA SCUOLA ELEM. .F. PASTORE LABICO;

-  AL DIRIGENTE DELL’IST. L. PIRANDELLO DI ROMA;

- AI DIRIGENTI DEGLI  IST. COMPR. DELLA PROVINCIA;

- ALLA DIREZIONE PROVINCIALE DEL TESORO DI FROSINONE;
- ALLA DIREZIONE PROVINCIALE DEL TESORO DI ROMA;
- ALL’AMBITO TERRITORIALE PER LA PROVINCIA DI  ROMA
-ALLE OO.SS. DELLA SCUOLA DELLA PROVINCIA;

- AGLI AMBITI SCOLASTICI TERRITORIALI DELLA REPUBBLICA 

- ALLE INSEGNANTI INTERESSATE


